

2016.8.26

国内统一刊号:CN33-0019  
邮发代号:31-25  
订阅热线:0571-85213260  
数字报网址:<http://zjfzb.zjol.com.cn>  
邮箱:zjfzb@vip.sina.com  
新闻热线:0571-87054420  
13857101115

# 浙江法制报

平安浙江网:[www.pazjw.gov.cn](http://www.pazjw.gov.cn) 浙江法治在线:[www.zjfzol.com.cn](http://www.zjfzol.com.cn)

星期五 | 农历丙申年七月廿四  
第5073期  
今日12版



2版

Z 新闻

## 老人路边昏倒,扶还是不扶?

临海一群好心人以行动给出感人答案

7版

Z 纵深

## “红通5号”闫永明上缴新西兰2亿元

号称“中国伟哥之父”,有3个身份证号及护照信息

### 一人一案一账号

# 浙江法院案款管理系统全面上线

## 目前已处理案件101万余件,涉及案款约127.63亿元



本报记者 高敏 通讯员 王华卫

**本报讯** 为了退几十元诉讼费,当事人可能要翻山越岭、乘船打的,费时费力;诉讼费、执行款进账信息不完整,导致当事人、法官查询困难;信息不互通,容易出现业务庭室找钱、财务部门找案的现象……在传统收缴模式下,法院案款管理问题多多。

信息科技的飞速发展,为“互联网+案款管理”提供了解决方案。昨天,浙江省高院召开新闻发布会发布消息,全省105家法院目前已上线新案款管理系统,无缝对接审判执行系统和银行信息系统,真正实现“一人一案一账号”。据省高院介绍,该系统在全国属首创。

法院在办案时,经手管理着巨量的诉讼费、调解款、鉴定评估费、拍卖保证金、执行款等涉案款项。由于案款往来情况复杂不一:在收款环节,一个案件可能有多个当事人,一个当事人所交款项可能对应多个案件,一个当事人可能分次交款分期履行;在付款

环节,有的款项因法定事由暂时不能发放,有的款项需要分期付款,有的款项权利人拒绝领受或放弃或联系不上或消亡。执行账户甚至被称为“大杂烩”,既有诉讼阶段未处理的鉴定费、调解费、刑事赔偿款、保证金等,也有执行阶段的拍卖保证金等款项。

如何把案、款、人三者对应起来,是法院多年来面临的巨大挑战。2014年3月,省高院成立了开发小组,在大量调研和充分论证的基础上,从“方便当事人、方便法官、方便查询、方便退款”的目标出发,运用“云技术”研发网上案款管理系统。2014年12月,该系统投入试运行。

新案款管理系统按照“一人一案一账号”的原则,引入银行先进结算产品——收款管家,每个当事人有专属的虚拟账户,当事人通过“虚拟账号”缴费,款项可以实时、安全地到达法院主账户,并自动对应到相应案件,确保了案、款、人精准对应。

据介绍,当事人完全无须改变金融习惯,可通过各家银行、各种渠道(包括网银、柜面、自助设备、手机银行、立案大厅等)发起的转账、汇款、现金等方式缴款,经过“虚拟账号”收缴诉讼

费、执行款,确保每笔进账、退款项的案件信息完整、清晰明了,使资金流和信息流高度匹配,基本做到实时到账、实时确认。

省高院副院长朱深远介绍,相比传统模式,“一人一案一账号”具有便民、高效、规范等优势。缴费时银行全渠道支持,在网银、自助终端、手机银行等渠道专设“案款缴费”栏目;退费时,承办法官通过立案预留、银行返传、开庭确认等渠道获取当事人的退费账号;查询案款信息和案件信息,当事人通过“浙江法院公开网”“12368诉讼服务平台”以及即将推出的“浙江智慧法院”APP足不出户就可实现。当事人通过短信形式即时获取相关信息,而不必专程前往法院查询。

自2014年12月至2016年6月,全省法院通过“一人一案一账号”案款管理系统已经处理案件数量101万余件,案款约127.63亿元,涉及当事人150多万人次。

全省法院已在诉讼费、执行款领域尝到了新案款管理系统的“甜头”,浙江高院还将逐步开发罚没款(物资)的保管、结报与移交的管理模块等,使整个案款管理系统更加优化、完善。

# 西湖旁边等安检 “熊猫警察”逗您乐



通讯员 徐佳 傅宏波 李勇 陈震庆

**本报讯** “您好!请您在这里排队,工作人员将尽快安检。烈日下请注意防晒,感谢您对杭州公安工作的支持!”连日来,在杭州西湖景区封闭管理区外围的安检站,一只憨态可掬的“熊猫警察”耐心地引导市民游客过安检,萌萌的样子引得不少人争相合影。

“有了‘熊猫警察’的陪伴,感觉等候安检的时间一下子就过去了。”来自湖南怀化的王女士忍不住赞叹道,“杭州警察的亲民工作做得真棒!”这只忙前忙后的“熊猫警察”有多受欢迎呢?杭州公安说,每天都有1000余名市民游客与它合影!

“熊猫警察”的形象设计来自一名志愿者。她叫小雨,学设计出身,因为民警不到40分钟就帮她找回了车钥匙,感动的小雨就画了漫画表达谢意。结果,漫画赢得了大批网民的点赞。今年6月,杭州市公安局邀请小雨设计一个卡通形象,既能宣传杭州警察形象,又能拉近与群众的距离。最终,小雨设计出“熊猫警察”。“熊猫可爱、亲民,而且警察经常加班,普遍有跟熊猫一样的黑眼圈。”谈及设计初衷,小雨

这样说道。

除了熊猫人偶,可爱的熊猫形象还出现在余杭公安检查站发放的清凉三件套上。对于每一位等候安检的车主,检查站工作人员都要送上清凉三件套,“熊猫萌警”清凉扇、拼图、便利册。上面既有打油诗概括的通过检查站安检的注意事项,也有多种绕行路线图。小小一份礼物,给市民带去了清凉和便利。



# 用电漏洞一出,手机就接告警

## 省十里坪强制隔离戒毒所以“智慧用电”提升安全管理



通讯员 柳俊 本报记者 王春芳

**本报讯** “滴、滴、滴……”随着配电箱持续发出告警声,省十里坪强制隔离戒毒所专职安全员的手机和指挥中心电脑平台上同时出现了红色告警。

“呼叫食堂值班人员,这里是指挥中心,系统管理平台正在对食堂用电情况进行报警,你单位蒸饭间的C相线路电流超过额定值,导线温度也在上升,请立即关停部分设备,做好设备的错峰运行,并将处置结果反馈给指挥中心。”

“呼叫后勤保障大队值班领导,管理平台显示所部办公楼二楼配电箱正在告警,线路出现超负荷运行,A相电流超过额

定值60A,箱体温度达到61°C,请及时安排电工及管理人员到现场排查用电隐患。”

几分钟内,一个极可能引发火灾的用电安全隐患被及时消除。这是该所运用“互联网+”提升安全用电管理水平的几个缩影。据悉,该所今年以来投入了大量的人力、物力和财力,在保障消防安全方面取得明显成效,走在全省监所前列。

今年,省十里坪强制隔离戒毒所试点安装了智慧式用电安全隐患监管服务系统(以下简称“智慧用电”监管系统)并投入运行,目前已发现了多个靠肉眼难以发现的用电安全漏洞。该系统是针对电气火灾等涉电事故频发而创新的一套隐患监管服务系统,能通过互联网传感网络通信平台,对线路的剩余电流、用电电流、导线温度等进行实时监测和统计分析,实时发现电气线

路和用电设备存在的安全隐患,判断故障发生原因,实现远程监控,并对发现的异常信息即时向管理人员发送告警,指导相关单位开展隐患治理,消除电气火灾安全隐患。管理人员也可以通过手机、电脑实时查看和掌握单位电气线路运行状况,让用户真正成为电能的主人,使单位的配电系统变得更安全,也更“聪明”。

截至目前,“智慧用电”监管系统已发送监测周报11期,提供报警、预警信息280余条。根据系统数据分析排查出的隐患点,省十里坪强制隔离戒毒所共对3个配电箱、2条用电线路进行了整改。据悉,今后该所还将健全“智慧用电”监管系统运行机制,完善管理手段,实现“智慧用电”监管系统的全覆盖,确保场所安全稳定。

### 记者在公安检查站实地体验入杭安检

## 再次提醒:备好证件和清理后备厢最重要

详见今日3版